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ΑΑΠΠΟΟΥΥΑΑΗΗ  
 

 Το Δ.Σ. του Συλλόγου Διδακτικού Προσωπικού της Φιλοσοφικής 

Σχολής Ε.Κ.Π.Α. εκφράζει ομόφωνα την εντονότατη διαμαρτυρία του για 

την αναβολή των εκλογών για την ανάδειξη Κοσμήτορα της Φιλοσοφικής 

Σχολής, η οποία ήταν αποτέλεσμα της παρέμβασης του Συμβουλίου 

Ιδρύματος (Σ.Ι.). Το Σ.Ι. επικαλείται την πιο αντιδημοκρατική διάταξη των 

νόμων 4009/11 και 4076/12, αυτή που του δίνει το δικαίωμα να προεπιλέγει 

υποψηφίους για τις κοσμητορικές (και τις πρυτανικές) εκλογές. Πρόκειται 

για διάταξη που δεν συνάδει προς το ακαδημαϊκό και δημοκρατικό ήθος 

που οφείλουν να διαθέτουν τα θεσμικά όργανα του Πανεπιστημίου και 

παραπέμπει σε καθεστώτα και πρακτικές που ελπίζαμε ότι ανήκουν 

οριστικά στο παρελθόν. Σίγουρα πάντως αυτή η διάταξη αντιστρατεύεται 

τις διακηρύξεις του Σ.Ι. περί ανοικτού και εξωστρεφούς Πανεπιστημίου, 

καθώς οδηγεί στο ακριβώς αντίθετο αποτέλεσμα. Ακόμα χειρότερα, στην 

παρέμβασή του το Σ.Ι. αφήνει απειλητικά υπονοούμενα για τις 

μελλοντικές κρίσεις εξέλιξης συναδέλφων σε περίπτωση που εκείνοι/ες 

συμμετάσχουν στην εκλογική διαδικασία και ασκήσουν το θεσμικά και 

δημοκρατικά κατοχυρωμένο εκλογικό τους δικαίωμα. Η άσκηση 

ψυχολογικής βίας και η αυταρχικότητα δεν έχουν καμία θέση στον 

ακαδημαϊκό χώρο.  

 Για να στηρίξει τις απόψεις του, το Σ.Ι. επικαλείται τη Γνωμοδότηση 

83/2014 του Ν.Σ.Κ., ωστόσο απομονώνει και παρουσιάζει επιλεκτικά μόνο 

εκείνα τα σημεία της που υποτίθεται ότι το εξυπηρετούν, ενώ από την 

άλλη μεριά σκοπίμως αποσιωπά τα σημεία της Γνωμοδότησης που 

αποδεικνύουν ότι η απόφαση του .Ι. για την απόρριψη της 

υποψηφιότητας της Καθηγήτριας κυρίας Ελένης Καραμαλέγκου 

ήταν νομικά άκυρη, συνεπώς η απόφαση της Σριμελούς Επιτροπής 

να προχωρήσει στη διενέργεια των εκλογών είναι απολύτως σύννομη. 

Υπενθυμίζεται ότι το .Ι. απέρριψε την υποψηφιότητα της κυρίας 

Καραμαλέγκου χωρίς την παραμικρή αιτιολόγηση, μολονότι η κυρία 

Καραμαλέγκου υπερπληροί τόσο τα τυπικά όσο και τα ουσιαστικά 

κριτήρια για τη θέση του Κοσμήτορα, καθώς έχει πολυετή διοικητική 

πείρα (ενδεικτικά: διετέλεσε επί σειρά ετών Διευθύντρια του μεγαλύτερου 

Τομέα της Φιλοσοφικής Σχολής, του Τομέα Κλασικής Φιλολογίας, 

Αναπληρώτρια Προέδρου και στη συνέχεια Πρόεδρος του μεγαλύτερου 

Τμήματος της ίδιας Σχολής, του Τμήματος Φιλολογίας, είχε δε ήδη 
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εμπειρία στην άσκηση καθηκόντων Κοσμήτορος της Φιλοσοφικής 

Σχολής) και είναι εγνωσμένου κύρους τόσο εντός της Σχολής όσο και 

ευρύτερα στην ακαδημαϊκή κοινότητα του Ε.Κ.Π.Α. και της χώρας 

γενικότερα. Στην απόρριψη της υποψηφιότητάς της το Σ.Ι. δεν υποστήριξε 

ότι η κυρία Καραμαλέγκου δεν διαθέτει τα προβλεπόμενα από το νόμο 

προσόντα, συνεπώς αυτή η απόρριψη δεν έχει καμία ισχύ. Σχετικά με 

τα τυπικά και τα ουσιαστικά προσόντα των υποψηφίων η Γνωμοδότηση 

του Ν.Σ.Κ. σημειώνει χαρακτηριστικά (σσ. 8-9):  

 

«α) Ωο νπζηαζηηθά πξνζόληα ησλ δεινύλησλ ζπκκεηνρή ζηελ εθινγηθή 

δηαδηθαζία, κέζσ ηεο νπνίαο αλαδεηθλύεηαη, θαηά πεξίπησζε, ν πξύηαλεο ή ν 
θνζκήηνξαο, λννύληαη όζα, σο ζύλνιν ηθαλνηήησλ γηα ηελ άζθεζε ησλ 
αξκνδηνηήησλ ησλ νξγάλσλ απηώλ, νξίδνληαη από ηνλ λόκν θαη ππνβάιινληαη 
ζηελ νπζηαζηηθή αμηνινγηθή θξίζε θαη εθηίκεζε ηνπ Σπκβνπιίνπ. Τα πξνζόληα 
απηά δηαθξίλνληαη από ηα ηππηθά πξνζόληα, ελόςεη ηνπ όηη ηα ηειεπηαία 
επηβάιινληαη, όπσο νξίδνληαη από ηνλ λόκν, ππό ηππηθή ηζνδπλακία ελ ζρέζεη 
κε ηα πξόζσπα πνπ ηα θαηέρνπλ θαη ειέγρνληαη, απιώο, σο πξνο ηε 
ζπλδξνκή ηνπο κε ηα νηθεία απνδεηθηηθά ζηνηρεία, ρσξίο ε ζρεηηθή ελέξγεηα 
ηνπ, πξνο ηνύην, αξκνδίνπ νξγάλνπ λα αλάγεηαη θαη ζε νπζηαζηηθή 
αμηνιόγεζε ηνπ πεξηερνκέλνπ ησλ ηππηθώλ πξνζόλησλ θαη, δη’ απηήο, ζε 
ζύγθξηζε ησλ πξνζώπσλ θαη αλάινγε απηώλ θαηάηαμε (πξβι. 
Σ.η.Ε.:1708/2013, 559/2013, 197/2012, 148/2011). Αληηζέησο, δηα ηεο 
αμηνινγηθήο θξίζεσο ησλ νπζηαζηηθώλ πξνζόλησλ, ε νπνία πξέπεη λα 
αηηηνινγείηαη πξνζεθόληωο, ράξηλ ησλ αξρώλ ηεο ακεξνιεςίαο, ηεο 
αμηνθξαηίαο θαη ηεο δπλαηόηεηαο αζθήζεσο δηθαζηηθνύ ειέγρνπ, αζθείηαη 
νπζηαζηηθόο έιεγρνο ηεο ζπλδξνκήο ησλ πξνζόλησλ απηώλ, σο όξσλ ηεο 
εθινγήο θαη, ζε πεξίπησζε ζπγθξίζεσο ησλ ππνςεθίσλ επηηπγράλεηαη ε, 
δπλάκεη απηώλ (ησλ πξνζόλησλ), επηινγή ησλ, πξνο εθινγή, πξνθξηλνκέλσλ. 
Υπό άιιε ζεώξεζε, ηα νπζηαζηηθά πξνζόληα απνηεινύλ ην αμηνινγηθό 
πεξηερόκελν ησλ νκσλύκσλ ηππηθώλ πξνζόλησλ (βι. Α.Ι. Τάρνο, Εξκ., Υ.Κ., 
2ε  έθδνζε, ζει. 87, 88). Ελόςεη ησλ αλσηέξσ, νπζηαζηηθά πξνζόληα, πνπ 
ππόθεηληαη ζηελ αμηνινγηθή θξίζε ηνπ Σπκβνπιίνπ, απνηεινύλ ην 
αλαγλωξηζκέλν θύξνο θαη ε ζεκαληηθή δηνηθεηηθή εκπεηξία, γηα ηνλ 
πξύηαλε θαη ην αλαγλωξηζκέλν θύξνο θαη ε δηνηθεηηθή εκπεηξία, γηα 
ηνλ θνζκήηνξα. Δπλάκεη ησλ πνζνηηθώλ θαη πνηνηηθώλ ζηνηρείσλ ησλ 
νπζηαζηηθώλ απηώλ πξνζόλησλ, νη ππνςήθηνη γηα ην αμίσκα ηνπ πξύηαλε θαη 
ηνπ θνζκήηνξα επηιέγνληαη πξνο εθινγή θαη, εθόζνλ ζπληξέρεη πεξίπησζε 
ζπγθξίζεσο, θαηαηάζζνληαη, αλαιόγσο, ζηελ νηθεία αμηνινγηθή θιίκαθα. Τα σο 
άλσ πξνζόληα αμηνινγνύληαη ζην πιαίζην ησλ αξκνδηνηήησλ πνπ θαινύληαη 
λα αζθήζνπλ ν πξύηαλεο θαη ν θνζκήηνξαο θαηά ηα, αληηζηνίρσο, νξηδόκελα 
ζηα άξζξα 8 παξ. 18 θαη 9 παξ. 5 ηνπ λ.4009/2011.  

β) Η, πεξί ηωλ νπζηαζηηθώλ πξνζόληωλ, αμηνινγηθή θξίζε ηνπ 
Σπκβνπιίνπ νξίδεηαη, απζηεξώο, από απηά, αζθείηαη κόλν επ’ απηώλ 
θαηά ην πξνπεξηγξαθέλ ελλνηνινγηθό πεξηερόκελό ηνπο θαη δελ 

ππεξαθνληίδεηαη πέξαλ απηώλ, θαζ’ νηνλδήπνηε ηξόπν.».  
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Όπως σαφώς προκύπτει από τα παραπάνω, τα οποία 

περιλαμβάνονται στη Γνωμοδότηση του Ν.Σ.Κ. αλλά δεν λαμβάνονται 

υπόψιν από το Σ.Ι., η Σριμελής Επιτροπή απολύτως σύννομα 

αποφάσισε να προχωρήσει στη διενέργεια των εκλογών για την 

ανάδειξη Κοσμήτορα της Υιλοσοφικής χολής με υποψήφια την 

κυρία Καραμαλέγκου.  

 

Για τους παραπάνω λόγους το Δ.Σ. του Συλλόγου Διδακτικού 

Προσωπικού της Φιλοσοφικής Σχολής: 

– θεωρεί ότι πρέπει να ολοκληρωθεί το συντομότερο δυνατό η 

εκλογική διαδικασία για την ανάδειξη Κοσμήτορα της Φιλοσοφικής 

Σχολής με υποψήφια την κυρία Καραμαλέγκου, καθώς είναι απολύτως 

σύννομη με τις διατάξεις του άρθρου 9 του ν. 4009/2011 «Δομή, λειτουργία, 

διασφάλιση της ποιότητας των σπουδών και διεθνοποίηση των ανωτάτων 

εκπαιδευτικών ιδρυμάτων» (Α’ 195) όπως τροποποιήθηκε με τον ν. 

4076/2012 «Ρυθμίσεις θεμάτων Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων και 

άλλες διατάξεις» (Α’ 159), όπως αυτές ερμηνεύτηκαν με την υπ’ αριθμ. 

83/2014 Γνωμοδότηση του Γ’ Τμήματος του Νομικού Συμβουλίου του 

Κράτους. 

– καλεί την Τριμελή Επιτροπή να ορίσει εκ νέου ημερομηνία 

διενέργειας των εκλογών, προκειμένου να δοθεί ένα τέλος στην 

απαράδεκτη κατάσταση που έχει δημιουργηθεί και να αποκτήσει η Σχολή 

μας, η οποία είναι η μεγαλύτερη του Πανεπιστημίου μας και της χώρας σε 

αριθμό Τμημάτων και φοιτητών, θεσμικά κατοχυρωμένη διοίκηση, 

εκλεγμένη από τα μέλη Δ.Ε.Π.  

– καλεί τον Πρύτανη του Ε.Κ.Π.Α., ο οποίος μάλιστα προέρχεται 

από τη Σχολή μας, να προβεί σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες, 

προκειμένου το ταχύτερο δυνατόν να ολοκληρωθεί ομαλά η εκλογική 

διαδικασία για το καλό της Σχολής. 

– καλεί τον Υπουργό Παιδείας να αναλάβει τις ευθύνες του 

συμβάλλοντας αμέσως και αποφασιστικά στην άρση των αιτίων που 

προκαλούν την απαράδεκτη κατάσταση που περιγράψαμε 

προηγουμένως.  

 – καλεί τα μέλη του να προσέλθουν αθρόα στις εκλογές και να 

ασκήσουν με υψηλό αίσθημα ευθύνης και με δημοκρατικό και 

ακαδημαϊκό ήθος το δικαίωμά τους να επιλέξουν αδέσμευτα και 

ακηδεμόνευτα το νέο Κοσμήτορα της Σχολής.  

 

Το Δ.Σ. του Συλλόγου 
 

 

 


